

信二代的成長路



蔡廉明

香港突破機構影音及數碼媒體經理

信二代的「一手信仰」

提起教會裡的年輕信二代，不知大家會聯想起甚麼？他們對《聖經》滾瓜爛熟、上教會是父母逼的、團契與主日學導師通常怕教導他們、長大後部份更加沒有上教會……

我本身也是一位信二代，上述的形容對我全部都很貼切，除了我今天仍然有上教會！有一些在基督化家庭成長的子女，會有健康的成長，蒙主使用。但同樣，有人會說「信徒子女多不肖」，又或「信徒子女難教養」。其實信徒子女與其他人同樣會經歷成長的高低起伏，信徒子女雖然在教會成長，卻不一定會自動成為基督徒。何況，信二代通常有一個「決志日子」的疑惑，因為從小已上教會，「舉手」決志已經多到數不清楚，沒有一個確實的信主日子。可見，信徒子女要有「一手信仰」才能經歷神的大能，生命才會有更新。我會分享在一個基督化家庭成長的故事，在信仰的成長路上，如何經歷神豐盛的恩典。

在群體中成長

我父母均是虔誠的基督徒，我出生幾個月，父母已經安排我在教會領受嬰孩奉獻禮，從小就每星期跟父母上教會，參加兒童主日學、少年團契、中學生小組等。小學的階段，沒有認真想過為甚麼要上教會，只記得在教會有一些好朋友，一起吃一起玩。中學階段，教會有一個叫「少青組」的中學生小組，參加的全部都是信徒子女，記得當年的導師也說我們很難教，也許是青少年的反叛期，對小組查經的內容也不太感興趣，分享也不會很投入，很有信二代的特質。不過這幾位導師對我們很有耐性，用心的教導，與我們同行。到我讀中六的那年，我與小組另外六位年輕人一起在教會受洗。回頭看，能在教會成長學習，是因為導師對我們的不離不棄，小組的弟兄姊妹關係也很好，讓我們在信仰成長的路上建立良好的根基。當年一起受浸的七個小伙子，直到今天仍然投入教會生活，更有五位全時間服侍神，當中有牧師、宣教士、教會幹事與福音機構

同工，各在不同崗位事奉神。

出國留學，生命委身

中學畢業後，一個人去了加拿大溫尼泊（Winnipeg, Canada）讀大學，可以說是我信仰扎根的階段。離開父母，再沒有人「逼」我上教會了，感恩神讓我投入一家當地華人教會，參加大學團契，也有參與大學中的華人基督徒團契。每逢聖誕假期，都會與弟兄姊妹參加加拿大華人基督徒冬令會，有一年更去了美國（U.S.A.）的大學生宣教大會（Urbana Conference）。這些大型的「令會」擴闊了我對福音和宣教事工方面的視野，更加實在去經歷信仰，自己也是在其中一屆的冬令會上委身，願意用生命去服侍神。

大學畢業後，我到了美國維珍尼亞州（Virginia）的瑞金大學（Regent University）進修傳理系碩士。瑞金大學是一家基督教大學，學校的格言是「基督徒領袖去改變世界」（Christian Leadership to Change the World），學校對學生的期望是在自己的專業上用基督教信仰去影響這世界。在瑞金大學的學習，啟發我如何運用專業知識服侍，認識在職場中服侍的重要性，並擴闊了我對福音信仰在社會文化的看法，訂下之後的工作路向。回顧在外國讀書的這段日子，對《聖經》有更深入的认识，更加認真去做一個基督徒；知道神不單單是我父母的神，也是我個人的救主，對我信仰的成長及日後事奉的心志，打了一個穩固的基礎。

父母的影響

父母在我信仰的成長路上，給與我很多成長空間，他們對信仰的認真也成為我的榜樣。從小以來，我們家中經常會有家庭崇拜，有幾首詩歌我們每次敬拜都會唱，之後會有簡單的分享與祈禱。習以為常，家庭崇拜已成為我們家庭的一個傳統。就算今天，我與弟弟已有自己的家庭，但我們的大家庭聚會仍會舉行家庭崇拜。當我與弟弟出國讀書，父母天天也會為我們祈禱，為我們的信仰、學業，甚至感情生活交託，我們對父母的愛非常感激。另外，由於父親多年來是做全時間事奉的工作，他對神信心的供應，對服侍的熱誠，用愛心去祝福別人，原來已經潛移默化影響

我對神的看法。今天，我與弟弟同樣走上事奉的道路，對神有堅定不移的信心，並能夠與父親一起服侍主，也是神大大的恩典。

信三代

到了今天，我已經有一個十四歲兒子，他可以算是信三代了，有一次，當他知道我要在教會講道，給我很多意見，解釋他對經文的看法，有條不紊，令我哭笑不得。我與太太看著兒子在教會成長，深深體會當年父母的心情，教養孩子也要有從上而來的智慧。我們同樣學習每天為他祈禱，希望他可以親身經歷神的大愛，一生學習信靠主。我在今天的事奉中，也有機會接觸一些信徒子女，他們能夠很熟練地回答所有《聖經》信仰上的問題，不過就好像「背公式」一樣，與他自己的生命完全沒有關係，心裡不禁替他們擔憂。不過，我會嘗試從他們的角度了解他們，知道信仰的經歷無法強迫。面對兒子的成長也是一樣，只能仰望交託主，盼望兒子能認識神，有「一手」的信仰經歷，在群體中成長。

結語

我感恩有愉快的成長經歷，能夠在基督化的家庭成長是恩典，父母每天的代禱，用生命的見證影響我，父母也給我們空間去成長。但信二代的生命不一定一帆風順，我的生命也曾面對困難，經歷了腦腫瘤的疾病，卻經歷從上而來的平安與醫治，神更藉著這機會呼召我一生服侍祂。最近也與一些基督徒父母分享對子女成長的期望，原來父母對子女的期望也很簡單，就是可以認識神，一生信靠主。《箴言》二十二章六節說：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」讓我們一起學習，按著神的意思教導子女。☺

思考問題

- 一、每代的成長背景也不同，今天是網絡的世代，新一代的特質又有甚麼不同？如何幫助網絡世代下的信二代成長？
- 二、作為父母，你對子女的期望又是甚麼？怎樣教導子女活出《聖經》的價值觀？